

应对新小班幼儿分离焦虑的策略研究

林淑芸

(上海市杨浦区阳光幼稚园 上海 200438)

摘要:新入园幼儿在入园初期由于要独自一人面对完全陌生的人和环境,失去了对熟悉的人、事、物的依赖,从而产生为恐惧、紧张、不安等心理,这种现象称为分离焦虑。有些幼儿度过这段特殊时期会慢慢恢复正常,而有些幼儿则会持续很长一段时间,如果在一段时间的适应后幼儿仍无法进入正常生活的状态,则有可能引发幼儿更多的心理问题。因此,在幼儿入园初期甚至在入园前期,老师和家长就应共同采取一定措施,来帮助幼儿顺利度过这段特殊时期,因此研究出应对的有效方法策略具有一定的现实意义。

关键词:新小班 分离焦虑 策略研究

中图分类号:G61 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.02.001

一、研究的背景及意义

1. 研究的背景

幼儿园是低龄幼儿接受教育的地方,是幼儿从家庭踏入社会的第一步,幼儿从一个熟悉环境进入陌生环境中难免会有不适应,因此初次离家入园的幼儿普遍存在分离焦虑。

2. 研究的意义

幼儿分离焦虑问题的研究有助于丰富儿童心理问题的研究。一方面能提供参考的数据和材料,另一方面能发掘分离焦虑对幼儿发展的意义。这一时期幼儿出现的分离焦虑其实是一种正常心理现象,通过采取适当措施就能得到缓解,而我们往往将幼儿的分离焦虑作为一种有害心理问题来加以防止,其对幼儿个体的影响考虑较少。因此,希望通过本研究为实践中的教师及家长提供新的认识,采取有效方法来缓解新小班幼儿的分离焦虑。

二、研究的过程与方法

1. 研究时间: 2017年9月~2018年12月

(1) 研究对象: XX幼儿园2019年入学的小一班和小二班全部幼儿共52名。

(2) 研究内容: 对于新入园的小班幼儿进行分离焦虑情况的调查,根据调查结果以及原因分析,得出有效缓解新入园小班幼儿分离焦虑的方法及策略。

(3) 研究方法

观察法: 观察法是指有目的、有计划地对自然状态下发生的现象和行为进行记录和考察,进而获得事实材料、掌握事实真相的一种方法。

问卷调查法: 通过对调查对象进行“新小班幼儿分离焦虑调查问卷”,收集问卷对调查的结果进行统计分析,找出

一般规律,得出结论。

行动研究法: 在进行新小班分离焦虑的研究中,结合教育理论,通过一线教师定期撰写案例,针对案例中的情况进行反思和经验总结,在此过程中不断进步。

三、分离焦虑产生的原因及分析

1. 个人原因

(1) 性格因素

案例实录: 萱萱是个内向的小女孩,一直由爷爷奶奶带,他们对萱萱宠爱有加,担心她出去被人欺负,所以她几乎没有接触其它孩子的机会,看到陌生人也总会躲到大人身后。

入园后,萱萱总是一个人坐在座位上抽泣,询问原因时她却不说。当其它小朋友去玩游戏时,萱萱也是坐在一个地方不动,不与别的孩子一起玩。

分析: 当孩子缺少与人互动的经验时,来到一个陌生的环境会加剧焦虑感,因为她无法融入新的环境,也没有和别人沟通的技巧。

要制造更多的机会让孩子接触陌生人,增强沟通技巧。例如,分享玩具、邀请他人一起游戏等,教会孩子社交技巧,可以帮助孩子更好地适应新环境,交到新朋友。

(2) 个人经历

案例实录: 晓蝶从小由妈妈和外婆带大,几乎从未与她们分离。直到上幼儿园时,不得不同时与两个最熟悉的人分开,因此开学第一天,晓蝶在教室里哭,妈妈和外婆在教室外哭,上幼儿园变成一件让双方都痛苦的事。

分析: 由于晓蝶从没和最亲近的人分开的经历,所以第一次分开时则会显得异常痛苦。究其原因是在晓蝶小时候有过这种体验,并且因为她大哭大闹最终获得了胜利。这种胜

利体验使她认为，只要大哭大闹就能达到目的。一旦孩子形成了这样的规律和习惯，今后只要遇到不顺心的事她就会以这种方式应对。

反思与调整：首先，不能让孩子形成“大哭大闹就能达到目的”这样的概念，入园初期孩子的哭闹是又一次的试探，因此必须坚持每天送孩子来园。此外，还需要在日常生活中经常“刻意”地制造一些分离，时间由短到长，这样就能避免入园后孩子的不适应。

2. 家庭原因

(1) 教育观念

案例实录：坤坤长得比较矮小，全家人都把坤坤照顾得无微不至，造成坤坤动手能力极弱，无法跟上集体的节奏，连上厕所、吃饭等基本技能都无法独立完成。同时，因为被家人保护太好导致他的胆子非常小，到幼儿园后很不适应，每天离园时都表现得十分委屈。

分析：家人对孩子的过分照顾在某种程度上害了孩子，让孩子失去了基本的生活自理能力，习惯依赖他人，这样一来，入园对孩子而言就是一种折磨。想让孩子能适应幼儿园生活，要先让孩子学会照顾好自己。

反思与调整：对孩子的爱要适度，入园前家长就应该慢慢教会孩子生活基本技能。如果孩子上幼儿园之前什么都不会，那他则无法像其它孩子一样适应。他会觉得恐惧，不愿意上幼儿园。

(2) 教育方式

案例实录：小智是个调皮的男生，刚入园时他是哭闹最凶的一个。在玩游戏的时候，经常和其它小朋友起冲突，老师批评教育他，他就开始大哭大闹。小智在幼儿园我行我素，完全不顾别人的感受，也完全没有遵守规则的概念，遇事就用大哭胡闹来解决。

分析：小智平时由老人抚养，老人对孩子过分溺爱，完全没有约束。父母因为忙于工作而无暇顾及，造成小智越来越任性。在家里他可以随心所欲，而在幼儿园有许多规矩，他觉得来幼儿园真没劲。

反思与调整：很多家长觉得孩子还小听不懂道理，就随他去，等长大了道理自然会懂。这样一来，孩子就错过了学习规则的时机，上幼儿园就会不适应。家长要在孩子入园前就制定一些家庭规则，教孩子去遵守。

3. 环境原因

(1) 生活规律和作息的改变

案例实录：朵朵在幼儿园最不开心的事就是午睡，因

为入园前没有午睡的习惯。在幼儿园每天因为不想午睡而哭闹，每天都很晚睡着，很快又要起床，这让她十分难受，因此，原本喜欢上幼儿园的她也开始闹情绪不愿意上幼儿园了。

分析：朵朵由于平时在家午睡时间不规律，因此无法适应幼儿有规律的生活。

反思与调整：家园作息保持一致也是帮助孩子尽快适应幼儿园生活的一个途径，每天让孩子在固定时间起床和入睡，家园作息一致，才不会让孩子因改变生物钟而难受。

(2) 相处模式的改变

入园前家里几个家长围着一个孩子，孩子有任何需求都可以及时满足，而入园后是两个老师照顾二、三十个孩子，孩子无法得到及时满足，甚至被目光注视的机会也少了很多，因此会产生一种心理落差。

案例实录：小茗的知识面很广，天文地理都懂，但他仍然有很长一段时间不能适应幼儿园，天天哭着吵着不想来幼儿园。问他原因，他会说出奇奇怪怪的理由，一会儿说不想看电视，一会儿说别人不和他玩。在幼儿园也经常会找一些理由来引起老师的关注，如果不关注他了，他就会开始哭闹。

分析：小茗的妈妈平时对他百依百顺，小茗提出任何要求妈妈都会满足他，因此小茗会找各种各样的事情来引起妈妈更多的关注。比如：他会说，今天有小朋友打我了。妈妈就很紧张，然后放下手中所有的事情来安慰他。小茗便得到了充分的满足，而实际上，小朋友只是不小心碰了他一下。在幼儿园，老师并不会像妈妈那样关注小茗，他失去了一直习惯的关注而感到失落，因此会找各种理由来拒绝上幼儿园。

反思与调整：从家庭过渡到幼儿园需要孩子在心理上有一个转变，如果在家的时候受到太多的关注，那到了幼儿园他一定会感到失落。因此，家长在家要以平常心对待孩子，不要过多关注，对孩子的要求也不要完全满足，而是要有取舍。当孩子知道在家和在幼儿园一样不能事事满足的时候，他就不会对上幼儿园有所抵触了。

(3) 饮食的改变

案例实录：慧慧有一天中午吃着吃着开始哭泣，我喂了他两口，发现她愿意吃，于是问她：“你在家里是不是自己吃饭的？”她说：“我自己吃一半，然后是妈妈喂的。”

分析：经过沟通和了解，慧慧平时在家确实是妈妈喂饭较多，通过告诉家长只有家园保持一致，才能让孩子更好地适应。妈妈也意识到由于平时较忙，对孩子有所愧疚，想满足她提出的一切要求。经过调整，孩子吃饭时哭泣的现象改善了。

反思与调整：慧慧从出生一直到三岁入园，家里包办较

多，凡事不放手，因此造成孩子入园不适应，只要及时调整方式方法，让孩子感觉在家和在园一个样，孩子的不适应就会慢慢改变。

孩子产生入园焦虑的原因五花八门，以上这些都是可以构成孩子不愿意上幼儿园并哭闹的原因，家长只有树立正确的教育观念，家园一起配合行动才能更好帮助孩子来度过这一特殊时期。

四、分离焦虑的相关数据分析

1. 分离焦虑的统计分析

(1) 家长对幼儿分离焦虑是否了解?

通过调查，只有4.26%的家长对分离焦虑是非常了解的，占最高比例的是选项是“知道一点”，有57.45%，说明分离焦虑这个概念对家长来说更多的是听说过，知道一点皮毛，但不是最了解。

(2) 您认为最有效缓解孩子入园分离焦虑的方法是什么?

通过调查，比率最高的是“幼儿园老师的温柔和热情”，占48.94%，比率最低的是“家长的关怀和教育”，仅占8.51%。说明家长认为，分离焦虑主要靠幼儿园来缓解，容易忽略自身起到的作用。

2. 分离焦虑的交叉分析

通过孩子的饮食习惯和孩子初入园时出现不肯来幼儿园的情况的交叉分析得出结论：饮食习惯对孩子在入园初期是否适应产生一定影响；通过孩子在入园前的入托经验和孩子初入园时出现不肯来幼儿园的情况的交叉分析得出结论：有入托经验对孩子更快适应幼儿园生活是有帮助的；通过孩子在入园前参加过早教和孩子初入园时出现不肯来幼儿园的情况的交叉分析得出结论：有早教经验也可以适当帮助孩子在入园初期更好地适应幼儿园生活。

从以上分析可以看出，首先家长要正视每个孩子都会经历这个阶段，其次家长要有意识地采取一些措施，通过家园一致的配合才能更好地帮到孩子。

五、应对分离焦虑的策略方法

幼儿如果一直处在分离焦虑中，不仅有害身心健康，也是令老师和家长十分的身心疲惫。通过调查分析，我们发现，只要幼儿园和家庭都作好充分准备，就可以有效地帮助幼儿尽快适应幼儿园生活。

1. 幼儿园方面的准备

(1) 对适龄幼儿的家长进行调查：设计家长调查表，列出几项内容，请家长选出最迫切想要了解关于幼儿入园准备的哪一项或几项内容。

(2) 组织家长听专家讲座：根据家长调查表中家长的需求，在正式开学前，幼儿园开设专家讲座，给予家长有针对性的指导，以缓解家长的焦虑情绪。

(3) 教师提前家访：在暑假期间，老师对即将进入小班的幼儿进行家访，了解每个孩子的脾气、性格、爱好、习惯等，并与幼儿适当互动，让幼儿对老师的体貌特征有基本的印象。

(4) 提前参观幼儿园：幼儿正式入园前，幼儿园可提供半天时间由家长带领幼儿来园参观，熟悉幼儿园的环境、设施，在家长的陪同下参观教室环境、走廊、操场等。

(5) 环境布置及内容设计：开学初期，老师将班级环境布置得温馨、富有童趣，以让幼儿产生家的感觉。设计一些可帮助幼儿与幼儿、幼儿与老师之间熟悉和亲近彼此的游戏，通过让幼儿带一些自己熟悉的玩具、照片等，让幼儿在陌生的环境中也能找到自己熟悉的元素。

(6) 利用网络平台为家长答疑解惑：新生入园的前一个月家长的问题较多，可提供统一的时间和平台为家长解答和指导，也可以通过文章推送和妙招分享来缓解家长的焦虑。

2. 家庭方面的准备

(1) 培养幼儿的自理能力：家长要加强培养幼儿自理能力的意识，洗手、吃饭、上厕所、穿脱衣服等基本生活技能在幼儿入园前就可以提前训练。

(2) 调整幼儿的饮食习惯：家长要鼓励幼儿不挑食，减少或不给幼儿提供过于精细的食物，培养良好的饮食习惯是帮助幼儿尽快适应幼儿园的途径之一。

(3) 调整幼儿作息时间：家长需要根据幼儿园的作息时间适当调整家庭作息，否则幼儿会因无法及时调整作息习惯而难以适应。

(4) 制定一些家庭规则：家长对于幼儿的不合理要求需用和善且坚定的态度予以拒绝，而不是溺爱式的一味满足。当幼儿内心形成了规矩意识，他便能更好地接受和适应幼儿园的规定和限制。

3. 让幼儿提前感受“分离”

家长可在幼儿入园前模拟几次“分离”，时间由短到长，最长不超过一天，这样以来幼儿和父母暂时的“分离”就不会引起过多焦虑。

此外，家长可选一些早教机构，给幼儿一个缓冲期，帮助他能更好地适应幼儿园生活。另外，也要缓解家长内心的“焦虑”，以理论—实践—反馈—再实践的方式，通过家园双方配合的互动模式是能最快帮助幼儿适应幼儿园生活的方法。